

1944年5月数百德国武装党卫队伞兵突然空降波斯尼亚西部山区——

跳马行动：纳粹德军偷袭铁托指挥部

战前形势

1944年5月,德军特种战专家斯科尔兹内(曾策划解救意大利法西斯头子墨索里尼的行动)突然被德国陆军司令部征召到柏林,接受新的秘密任务。

原来,德军通过长期侦察和刺探,终于在1944年初确认南共游击队总司令铁托把大本营设在波斯尼亚西部山区的德瓦尔镇。德瓦尔镇位于乌纳克河的拐弯处,三面临水,要想攻击小镇必须通过位于狭窄河谷两侧的小道,堪称易守难攻。又经过多轮空中侦察,德军确定了铁托大本营的大致位置,并且发现那里还建有一个简易机场,显然是游击队接受英美盟军物资援助的地点。

5月21日,希特勒批准代号为“跳马”的攻击行动,由斯科尔兹内指挥德军和波斯尼亚傀儡武装歼灭德瓦尔地区的游击队首脑机关。

按照设想,德军出动主力部队向集结于西波斯尼亚的游击队主力——第1旅展开佯攻,与此同时,武装党卫队伞兵分2个突击波次,占领铁托设在德瓦尔镇的指挥部。通过分析德国军事情报局以及第800勃兰登堡营提供的情报,斯科尔兹内大致了解到有英美军官正在当地帮助铁托制定作战计划,因此他决心“捞草打兔子”,一并俘虏或杀死这些盟军军官。

德军情报来源还强调,负责保卫铁托的警卫部队由350名精挑细选的精锐游击队员组成,他们装备精良、训练有素,且作战经验丰富。斯科尔兹内原计划于5月25日清晨7时发起进攻,但当他抵达贝尔格莱德后获悉——德军行动的情报可能已经泄露,为此他向希特勒建议临时取消“跳马行动”,但遭到希特勒的严厉斥责,希特勒严令斯科尔兹内按计划执行。

其实,游击队的情报人员只是发现德军有策划大规模进攻的迹象,并不清楚这次进攻的攻击目标

1944年,南斯拉夫境内针对德国占领军的武装反抗越来越猛烈,铁托领导的南共游击队已经获得英国和美国的外交承认,并获得盟国提供的武器支援。虽然德军针对游击队进行了多次残酷的扫荡作战,但始终无法消灭游击队。于是,希特勒开始谋划一场针对当地抵抗运动领袖铁托的突袭行动。



1944年5月,南斯拉夫游击队员开赴打击德国占领军的前线

和具体计划,也不掌握德军打算动用伞兵的情况,因此德军进攻的突然性仍然是有保证的。

与此同时,充当伞降突击主力的德军武装党卫队第500伞兵营也对行动内容一无所知,直到5月24日深夜,该营指挥官里布卡才拿到具体的行动计划。为了捉拿铁托,每一个德军伞兵都得到一张铁托的照片,并被反复告知“一切行动以捕获铁托为主,如果无法活捉,就直接击杀!行动中,不要浪费弹药,也不要停下来照顾伤员,盯住目标!”

战斗经过

5月25日6时30分,德国空军为伞降行动提供支援的战机从多个机场起飞,对德瓦尔山谷展开大

规模轰炸,当地陷入一片火海。德军Fw-190战斗机将密集的机枪子弹射进游击队的营房,而15架容克87型俯冲轰炸机在凄厉的尖啸声中向已经探明的游击队防空阵地发起俯冲投弹。

55分钟后,搭载德军伞兵的Ju-52运输机群也飞抵德瓦尔镇郊外的简易机场,它们保持着密集编队,以便伞兵部队伞降后可以快速集结,并迅速按计划展开作战。

值得一提的是,还有一批德军飞机拖拽着DFW-230滑翔机,冒险冲入德瓦尔山谷腹地,德军飞行员操纵这些滑翔机,强行着陆于铁托指挥部所在的山洞附近。

在事先收买的当地向导引领下,搭乘DFW-230滑翔机着陆的

德军士兵迅速抢占由女游击队员把守的游击队通信中心,并俘虏了4名英国记者。

收拢队伍后,德军立刻向德瓦尔镇中心攻击前进。德军伞兵以机枪、迫击炮和火焰喷射器开路,同时在天空盘旋的德军飞机也不断向游击队阵地投弹扫射,但他们依然遭到镇内游击队员的激烈抵抗。

其实,德国军事情报局先前提供的情报存在纰漏:就在“跳马行动”发动前夕,游击队对指挥部的防御部署进行了调整,警卫部队增加到2个营(约900人),执行“斩首”任务在德军伞兵必须面对10倍于己的精锐游击队员的阻击。

在耗费大量时间,并付出惨重伤亡的代价后,德军伞兵终于控制了德瓦尔镇。可是,随后的搜索行动中并没有发现游击队的指挥部。经过多次空地侦察和情报比对,德军指挥官终于确认铁托等人应该在乌纳克河对岸的山洞里。然而,此时的德军伞兵部队已成强弩之末。

由于游击队员用火封锁了通往指挥部的山涧小道,虽然德军伞兵拼死攻击,多次成功渡过乌纳克河,但这些伞兵都很快被游击队员射出的弹雨淹没。

就在激战正酣之际,铁托从指挥部旁的一条暗道退往干河床,并在游击队参谋长、司令部参谋人员以及盟军联络官(其中包括英国首相丘吉尔之子伦道夫)陪同下前往波托奇村,随后乘坐停在该村的一列火车前往小城亚伊采,然后辗转前往受到盟军海空力量保护的亚德里亚海小岛维斯。

当德军伞兵最终拼死杀进游击队指挥部所在的山洞时,只找到一件铁托没有带走的礼服。

当铁托指挥部遇险后,分散在各地的游击队纷纷向德瓦尔镇靠拢,特别是游击队第1旅从东面回援,迫使德军伞兵不仅无法实施侧翼包抄,反而陷入游击队的钳形攻势之中。不过游击队没有制空权,当

他们离开隐蔽阵地时,就会遭到德国空军的猛烈打击,伤亡惨重,战况一度陷入血腥的拉锯状态。

战至11时50分,战局再次发生变化。第2波德国伞兵(包括德军第500伞兵营营长里卡尔)也在德瓦尔镇空降,企图救出遭到围攻的友军,但遭到游击队机枪和火炮的密集射击。身负重伤的里卡尔通过电台命令残余伞兵寻找有利地形固守,等待德军主力部队驰援。最后,残余德军伞兵决定退往一处小公墓构建防守阵地和火力点。

由于德国武装党卫队过去与游击队交手时从不留俘虏,他们害怕游击队也这样对待他们,因此拼死抵抗,双方围绕公墓一直战斗到次日凌晨。随着铁托安全转移,游击队也陆续开始撤离德瓦尔镇。

到26日晨,德军大部队(来自武装党卫队“欧根亲王”山地师)推进到德瓦尔镇,救出残存的德军伞兵,并完全夺取了德瓦尔镇和周围的制高点。然而,铁托和游击队中枢机关已经成功跳出虎口,“跳马行动”无可挽回地失败了。

战后评价

德瓦尔空降作战中,德军伤亡超过570人,而游击队方面则有千余人阵亡。游击队位于西波斯尼亚的根据地全部被德军攻陷,但游击队指挥机构和铁托都成功撤离,使得希特勒针对南斯拉夫抵抗运动“一击致命”的图谋完全落空。

到1944年下半年,随着盟国军队发起了总攻,铁托也于8月28日命令游击队在塞尔维亚、克罗地亚和黑山等地发起反攻,此时当地抵抗组织掌握的游击武装规模已达到40余万人。1944年10月20日,在苏联红军乌克兰第3方面军的支援下,抵抗组织成功解放了南斯拉夫首都贝尔格莱德。 毕晓普

经典战例

史海钩沉

11月初,来自44个国家的6500余名海军人员参加了国际反水雷演习,美国海军在位于巴林麦纳麦的第五舰队基地演示了利用装备激光和声纳设备的海豹,执行反水雷和港口保卫任务。这也是美军“海豹战士”少有的公开亮相。

事实上,军事利用海洋动物的计划可以追溯到二战时期。当时英、美海军与德国海军在大西洋上展开激战。德国人为了对付盟军舰艇研制出了一种音响水雷。由于舰船发动机发出的声足以引爆水雷,英、美盟军一度对这种水雷束手无策。

然而,时隔不久,德军发现许多音响水雷在附近没有舰船的情况下也会莫名爆炸。这让德军既吃惊又迷惑,急忙派出专家调查。通过一系列的取证研究,德军最后终于弄清了事实的真象,原来这是盟军“海豹兵”造成的。这种“海豹兵”会发出一定频率的声响,当成群海豹围

海洋动物特种兵 扫雷侦察样样行



11月2日,美军训导员在麦纳麦的第五舰队基地引导“海豹兵”回笼舍

绕音响水雷游动时,音响水雷便会闻声起爆。无独有偶,日本也曾训练了一只虾兵部队,利用弹指虾发出的“哒哒”声来掩护潜艇前进。

1960年,为了完善鱼雷的设计,美军研究人员开始研究各种海

洋哺乳动物,结果发现海豚拥有水声测位能力,智力水平也比较高,有成为“探雷高手”的潜质,于是美军开始尝试训练“海豚兵”。试验结果表明,海豚能非常熟练地完成一些不太复杂的任务。随后,高强度的专

业训练迅速展开,并很快形成战斗力。1965年,首个美军“海豚部队”在加利福尼亚海岸服役。越南战争期间,“海豚探雷”被用于实战。1970年,在越南金兰湾,由于5只海豚的存在,美国海军成功避免了无数次针对美军舰艇的水下破坏行动。

两伊战争期间(1987年至1988年),5只海豚在巴林海岸附近水域巡逻,起到了不可替代的作用。1996年,美国共和党在圣迭戈举行代表大会期间,海豚担负起圣迭戈湾的巡逻任务。2003年伊拉克战争爆发后,美国海军又派海豚到伊拉克乌姆盖斯尔港探测水雷。当时,从科威特到伊拉克南部海港的美军补给线遭到水雷封锁,美军紧急调集9只海豚执行航道排雷任务。经过7天作业,海豚排雷队排除了100余枚反舰水雷,打通了补给航道。

美军海豚训练师哈雷特中士讲述了海豚排雷的作业情况。首先,美

军先派出几艘声呐探测船勘察港口周围水道,标出200余处危险区域。随后,“海豚兵”开始行动,利用自己发出的声波搜寻海中的爆炸物(经过严格训练的海豚能在150米的距离内,分辨出水雷上玉米粒大小的惯性撞针)。另外,海豚还能携带水下摄像机,对危险目标进行精确辨别。一旦发现了危险目标,“海豚兵”就会游到训练师所在的气艇旁,用鼻子敲击艇舷上的球形控制器,表示自己找到了目标,然后向训练师索取灭雷炸弹,并将其放在水雷旁。最后,引爆灭雷炸弹,炸毁水雷。

据悉,在近50年的时间里,美国海军始终在使用海豚和海狮等动物从事水雷排查工作,不过这个项目会于2017年逐步停止。美国海军表示,用机械化水下设备替代这些动物成本会更低,而退役后的动物也不会遭到遗弃,所有的海豚和海狮仍将受到悉心照料。 寒梅